

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA \*\* AVISOS Y NOTICIAS

**HORAS DE DESPACHO**  
 Recepción Desde las cuatro de la madrugada a las once de la noche.  
 Administración Desde las siete de la mañana a las once de la noche.  
 Teléfono núm. 27  
 Oficinas: Conquistador, 80

PRECIOS DE ABOGADO	País	Cta.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 "

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

## LA ACTUALIDAD

### ¿Un nuevo partido?

Los radicalismos de López Domínguez y Canalejas, con su famoso proyecto de ley de asociaciones fueron dispersados cantárida que puso en actividad inusitada a las fuerzas católicas del país. El *statu quo* se alteraba y a los arrestos y avances de los radicales contestaron los católicos con una concentración de fuerzas verdaderamente considerables. Pasaron los radicalismos maltrechos entre las propias manos de la familia liberal y subió a dirigir el Estado, el señor Maura.

El señor Maura había mantenido la doctrina de las fuerzas de la derecha, de los elementos netamente católicos frente a los avances del gobierno liberal. Está por lo tanto en el poder quien condensó el sentir de las colectividades agrupadas por el instinto de defensa de sus ideales ante los propósitos de canalejistas y lopezdomínguez. Ganado el pleito, supúsose, que alrededor del señor Maura formarían las fuerzas agrupadas, aquellas fuerzas cuyo pensamiento interpretó con tanto acierto y defendió eloquentemente. Mas, al ponerse en contacto las fuerzas católicas se han visto fuertes, numerosas, que formaban legión y, al parecer, ello ha inducido a los elementos que formaban en la agrupación sin ninguna escarapela de partido reglamentado, que habían acudido a filas sólo por el interés religioso, a considerarse con medios para ser fuerza autónoma, estableciendo un credo y poniendo en función comités y comisiones, andando a marchas forzadas a la formación de un nuevo partido: el partido católico.

Ha sido su aparición casi general en España, formando hasta frente a las huestes mauristas como sucede en Huesca, estableciendo distingos en nuestra propia provincia como ha pasado en Menorca con el conde de Torre-Saura, trabajan do, como aquí, para llevar a las Cortes un candidato puramente católico aun a trueque de perjudicar a los partidarios del ilustre político que sostuvo en alto su bandera.

El ingreso en las luchas políticas de España del elemento católico abre una nueva etapa al funcionamiento de los partidos, mayormente, si, como al parecer estas fuerzas no quieren solamente intervenir en momentos críticos para asegurar el predominio de sus creencias, sino que quieren tomar parte directa y persistentemente en la gobernanación del Estado.

He aquí reflejada la situación actual de los que solicitan los sufragios para las próximas luchas. El tiempo dirá si la opinión retraída hasta ahora, irá en parte a engrosar los organismos históricos o si se alistará compacta bajo la bandera del nuevo partido.

### Desde Madrid

**Visp. de estreno**  
 Cuando ayer tarde llegué al «Teatro Español» envolvía la platea una discreta penumbra; las luces de los prospectos y de la alta cornisa del gallinero, se mezclaban con la gris que se cernía por las claraboyas del techo; en un palco entresuelo que comunica con el gabinete de María Guerrero, apoyada su graciosa cabeza en la palma de la mano izquierda, abandonado el cuerpo, y al parecer abstraída por el humo del cigarrillo que fumaba, Gloria Laguna parecía soñar. ¡Quizá entre el humo azulado que la envolvía, flotaban perdidas ilusiones al chocar con las impurezas de la realidad!

En las butacas departaban sobre el estreno de Lavedan de anoche en la Princesa, un autor y un crítico: Oliver y Arimón; más allá, formaban animado grupo varias señoras, entre otras Elena Salvador, que aun viste luto por Pepe Riqueleme y la viuda de un amigo mío

que me fué muy querido, que ya no lo viste. Así es Oí Biximá

Joaquín Dicienta mide a grandes pasos el pasillo central, agitado, nervioso; en el fondo de un palco, siguen a Joaquín unos ojos claros por los que asoma un alma.

«Ha terminado el primer acto—me dice Joaquín—va a dar principio el segundo.»

Se levanta el telón y cesan los cuchicheos; los actores obedientes se hallamos en los hornos de fundición de ánas minas de plomo. La ilustración es completa; las llamas de los hornos se reflejan en los cristales de la lumbera sostenida por recios tornapuntos que forma la techumbre: los obreros agitan el plomo sobre el cual azulea el «arsénico que se les mete en las carnes». Unas mujeres como bestias de carga empujan las vagonetas cargadas de mineral.

Un capataz da la voz de alto; entran los años, unos señores con ropa limpia y unas señoritas con vestidos blancos y graciosos sombreros: allí está el drama de Joaquín Dicienta que esta noche se estrenará en el Teatro hereditario y sostenedor de las glorias de «Viejo Corral».

El capital quiere acortar el salario; se produce la huelga.

Daniel es un viejo obrero que ha pasado cuarenta años de sus cincuenta y siete junto a su horno: Daniel no quiere la huelga, porque es el hambre: uno de sus hijos se rebela contra el amo, contra su padre, contra todo.

Se apagan y quedan fríos los hornos. Unos soldados ocupan el puesto de los obreros. Van a sustituir a los huelguistas los *esquirols*.

Los mineros quieren antes destruirlo todo.

Daniel defiende su horno y es arrollado.

La fuerza se impone. El oficial agota todos los medios de la persuasión. Caen sobre los soldados y los *esquirols* una lluvia de escorias convertidas en proyectiles por los huelguistas: pasa por la escena un rugido de fiera acorralada. Se da la voz de fuego y se entabla la batalla: los obreros huyen; ante los hornos hay dos cadáveres: dos hijos de Daniel: uno, el que fue cabeza de motín de la huelga, el otro, sargento de infantería que en cumplimiento del deber custodiaba los hornos.

[Trágica fatalidad]

Daniel es una figura que tiene mucho de bíblica.

María Guerrero encarna una mujer, más que troquelada, en las ideas sociales, en el hiperismo, una cerebral.

La protesta del drama está velada por el poeta.

Joaquín Dicienta es más poeta que sociólogo, más soñador que analítico. Yo no quiero profetizar el éxito. Aseguro que los actos segundo y tercero son más conmovedores que intensos. En el cuarto comienza la venganza de Daniel.

El dueño de la mina al hacerse cargo de su desgracia y saber sufrió una parálisis del lado izquierdo le da, como él dice «la limosna del ascensor».

Los huelguistas vencidos, como rebañó vuelve a la mina, y a los hornos: Daniel desengrana el ascensor al subir los accionistas, sus mujeres y sus hijas de beber dorado champagne, y en las negruras de la tierra se consuma la venganza de Daniel.

El pensamiento es atrevido: Joaquín fué, es y será siempre en arte un impulsivo, un aventurero.

—Toma, pillín, y qué le digo ahora a la señora?  
 —Toma ¡no han subido las subsistencias!  
 —Pase le díces que han *quello* a subir y en pps.

—¡Guasón!  
 —¡Retrechera!  
 —¡Adiós, salaa!  
 —¡Adiós, mi arma.

—Y esta es la vuelta que traes de los dos duros?  
 —Ay, señorita, si Vd. viera como está la plaza! No puede una acercarse a ninguna mesa. Está aquello que da vergüenza ser criadas por el dinero que se gasta.

—Pero, bien, vamos a cuentas.  
 —Señora, si no fia Vd. de mí puede ir Vd. misma a la plaza y buscar otra criada.

—Hija, no lo digo por tanto, pero bien puede una contar su dinero.  
 —Pues no tiene Vd. que contar porque no le saldrán las cuentas. Aquí está la compra y esa es la vuelta.

—Pero ¿qué es esa barbaridad de castañías?  
 —Señora, la glosopeda y luego esos malditos *tristes* que destruyen la huerta.

E. O.

### heesturas y comentarios

Supresión de los Consejos de guerra en Francia.—Una Lucrecia Borgia alemana

El ministro de la Guerra de Francia tiene presentado hace tiempo a la Cámara de diputados el proyecto de ley sobre reformas de justicia militar y de los establecimientos penitenciarios.

Quedan suprimidos en este proyecto los Consejos de guerra y los Tribunales marítimos.

Para los delitos cometidos por militares marinos, en tiempo de paz, se aplicarán las disposiciones del Código penal.

Para la administración de justicia militar con arreglo a las prescripciones del Código penal, que comprende todos los delitos en que antes entendían los Consejos de guerra, se formarán Jurados mixtos.

Se suprimen los establecimientos penitenciarios militares o marítimos, en el espacio de tres meses.

Los militares o marinos cumplirán las penas que les fueran impuestas en los establecimientos penitenciarios de derecho común.

Aquellos que actualmente estuvieren cumpliendo en penitenciarías marítimas o militares las penas impuestas, serán trasladados a las prisiones generales del Estado.

El Código de justicia militar y el de justicia marítima sólo serán aplicables en tiempo de guerra.

Continuarán las autoridades marítimas y militares entendiendo en las faltas cuya penalidad no pueda exceder de sesenta días de prisión.

En Breslau se verificará dentro de pocos días la vista del proceso incoado contra una mujer llamada Feige, a la que se conoce en Alemania por el nombre de «la Lucrecia Borgia silesiana».

Dicha individuo está acusada de haber envenenado a su hermana política, a su suegra, a su amante, Herr Yanitcheck, y a la mujer Brueckner, de quien estaba celosa.

Por si esto no fuera bastante se sospecha que la acusada tiene a su cargo la muerte de otras cuatro personas.

Todos los envenenamientos fueron cometidos por medio del arsénico.

ARGOS.

### La pared medianera

Cuento

Miss Pollet se había instalado en su jardín amurallado por todas partes.

La brisa de la mañana jugueteaba con los blancos rizos de la anciana, y digo anciana porque miss Pollet había cumplido aquel día setenta y tres años.

La buena señora, que hacía mitones de lana para ponerse en invierno, suspendió su trabajo para tomar una taza de té con rebañaditas de pan tostado.

Miss Pollet había permanecido soltera toda su vida.

Vió las Indias, la China, Madagascar y toda la América.

Después, desocosa de acabar tranquilamente sus días leyendo novelas, compró una quinta en el condado de Woking, que la había visto nacer, a pocas leguas de Londres.

Aquel día estaba la inglesa sumamente agitada. En la casa inmediata a la suya, que por largo tiempo había permanecido vacía, se producía un ruido extraordinario.

Miss Pollet había sabido por Betty, su cocinera, que una señora viuda había alquilado por tres años aquel inmueble.

La historia de la tal mujer era sumamente trágica.

Había abandonado a los dieciséis años la casa paterna y se había consagrado al teatro, que le proporcionaron grandes éxitos en Bélgica, en Francia y en Italia.

Se había casado con el barnum, que la paseaba por Europa, y que después de haberla arruinado en una excursión desgraciada, se había suicidado, dejándola sola en el mundo sin un hijo que la consolara.

Miss Pollet, que sabía todo esto, deploraba que una mujer así, una actriz, una condenada, turbase su tranquilidad con su presencia en la casa inmediata.

Con efecto las habitaciones casi se tocaban, y desde las ventanas de la una veías todo lo que se hacía en el jardín de la otra.

La inglesa pensó hacer levantar aún más la pared que separaba los dos jardines; pero desistió de su propósito por lo caro que hubiera resultado la obra.

Un día, mientras regaba sus flores, oyó miss Pollet que la llamaban.

Dejando su regadera, se afirmó los lentes en la nariz para ver a la persona que la interpelaba.

—Miss Pollet! ¡Miss Pollet!...

Era la nueva vecina que, desde su ventana, la miraba regar.

—¡Qué flores tan hermosas tiene usted ahí! Bien se ve que las cuida una mano privilegiada! ¡Los matices son deliciosos!

La anciana se preguntó si debía contestar a aquella excolmugada. Aunque inglesa, miss Pollet era católica convencida; pero su amor propio se sobrepujó a su dignidad.

Si fuesen eran las flores, y quien quería adularla, no tenía más que decirle que era muy competente en la materia.

Miss Pollet contestó con afabilidad, procurando dar a su rostro una expresión amable.

Después prosiguió viva y animada la conversación.

—Ante todo—dijo la inglesa—¿con quién tengo el honor de hablar?

—Con madame Trunne.

—Vecina mía por tres años, según creo, ¿no es verdad?

—Y por más tiempo, si Dios me da vida.

—¿Y usted cree en Dios?

—Sí, señora. El es quien me consuela en mis desdichas.

—¡Pobre mujer!—pensó miss Pollet—¡Es mejor de lo que me figuraba!

Y a los pocos momentos dijo en alta voz:

—Espero, señora, que seremos buenas amigas, ya que estamos destinadas a vivir la una al lado de la otra, quizás por mucho tiempo.

Desde el amanecer hasta la caída de la tarde, ofanse los martillazos de los albañiles.

Operábase un gran cambio. Derribábase la pared que separaba a las dos vecinas.

Las dos mujeres habían trabado íntima amistad, y para verse con mayor facilidad, habían resuelto transformar sus jardines en uno solo.

Miss Pollet deseaba que aquellos trabajos terminasen cuanto antes. El ruido, de la despertaba muy temprano, le producía dolor de cabeza, y sus hermosas flores eran cruelmente maltratadas por los obreros.

Por su parte, madame Trunne decía para sí: «Tal vez he hecho mal en aceptar esta reunión de los dos jardines. La inglesa se va a apoderar del mío. Y el caso es que no conozco a esa mujer, ni sé quién es.»

Madame Trunne se volvió para exclamar:

—¡Pues sí, señor! ¡No tiene nada de deshonroso para la mujer el imitar al hombre! ¡Ha nacido para ser su compañera y vivir con él!

—¡Qué horror, Dios mío, qué horror!—gritó miss Pollet.—¡Sería espantoso vivir con un hombre!

—Ya que habla usted así, no habrá usted vivido en compañía de ninguno.

—¡Y me vanaglorio de ello!

—Ningún hombre la habrá querido a usted—añadió la viuda del empresario.

Miss Pollet quiso levantarse y hechar a correr, pero no pudo. Acababa de ser presa de un violento ataque de nervios, y una criada tuvo que retirarla a sus habitaciones.

Aquella misma noche dejó de asistir a consecuencia de una apoplejía fulminante.

A los pocos días murió también madame Trunne, a causa de un enfriamiento, por la falta de ron al tomar el té en el jardín de las dos vecinas.

¡Pobre miss Pollet! ¡Pobre madame Trunne! Su intimidad las condujo a la tumba!

Debieron dejar en pie la pared medianera y si las dos venerables ancianas se encuentran algún día en el paraíso, es indudable que la restablecerán sin pérdida de tiempo.

PEDRO SOUVESTRE.

### Un millonario asesino

Nueva York, 6.—En la última parte del interrogatorio que Mr. Jerome le hizo al Dr. Wagner, éste reprodujo unas frases de Thaw que recordaba haberle oído en la prisión pocos días después de cometido el crimen.

«Yo no he matado a White, decía el procesado entonces, ha sido la Providencia la que ha dirigido mi mano.»

El fiscal manifestó su extrañeza por la memoria que suponía retener textualmente frases después de siete meses de haberlas oído, y señaló la coincidencia de que la frase citada la hubiese ya referido el Dr. Evans como oída al procesado.

Wagner contestó a estas objeciones que por la índole de su profesión su memoria estaba muy ejercitada, y respecto de la coincidencia señalada, dijo que nada de particular tenía que Thaw hubiese repetido varias veces, en distintas ocasiones, una misma frase.

El médico Wagner, finalmente, declaró de un modo categórico que, a su juicio, Thaw se volvió loco al oír contar a Evelyn la escena primera que tuvo con White, y loco estaba cuando se casó y cuando disparó sobre el arquitecto.

Nueva York 6.—La sesión de hoy, como las dos últimas, ha despertado poco interés, porque también ha sido dedicada al informe del médico alienista Dr. Wagner y a sus controversias con el fiscal Jerome.

Muchos periódicos ponen en solfa a este funcionario, cuyo celo hace ya impopular. Uno de ellos le representan en un dibujo con la vista extraviada, los pies encima de la mesa y debajo un epígrafe que dice: «Todos locos!»

El propio Thaw, cuando vió el periódico, que le pasó uno de los cronistas, se rió de la caricatura y al devolver el impreso escribió con lápiz en un blanco: «Incluso ustedes.»

Bajo estos auspicios comenzó la sesión, de la que desertaron muchos concurrentes al observar que se reanudara el interrogatorio al Dr. Wagner y que no había indicio de que declarase hoy, como se esperaba, la madre de Thaw.

Mr. Jeromeapuró hasta lo inconcebible sus recursos para hacer precisar al declarante los puntos de seguridad que tiene su afirmación de la demencia circunstancial del acusado.

Expresó el doctor que la lectura del código que Harry hizo a su testamento precisamente el día de su boda, prueba que el acusado no tenía entonces claro concepto de sus actos.

Pero estos que pudo recobrar la lucidez en periodos posteriores, haya o no documentos que lo demuestren.

No le discutieron para Wagner, es que Thaw perdió la conciencia de sus actos cuando vió a White.

No existe motivo alguno para creer que era un beodo, porque el hombre más sensato hubiera podido proceder como procedió Thaw la noche del crimen.

Todos los datos y todos los indicios concuerdan para indicar que un impulso irresistible de indignación y un sentimiento indomable de amor hacia su esposa le hicieron perder la cabeza cuando empuñó y disparó el arma homicida.

Con esto terminó el interrogatorio del doctor Wagner.

Al fin de la sesión de hoy empezó a declarar mistress Thaw, la madre del procesado.

Su presencia en estrados fué acogida por el público con un movimiento de expectación y al mismo tiempo de respetuosa simpatía, haciéndose cargo de la situación de la testigo.

Mistress Thaw, interrumpiendo su

relato con sollozos que á duras penas trataba de reprimir, contó, con sencillez y sinceridad que conmovió al público, el extraño cambio que observó en su hijo Harry, cuando éste volvió de Europa en 1903 para asistir a la boda de su hermano, acompañado de miss Evelyn Nesbitt.

Describió después con vivos colores y detalles precisos los síntomas de desarreglo mental de su hijo, sus insomnios, su mutismo prolongado, sin que nadie en su familia, ni sus íntimos amigos, pudieran explicarse cambio tan completo, pues antes Harry era comunicativo y jovial.

Por fin, un día Harry la confesó que amaba a una joven de gran belleza y dotada de excelentes cualidades morales; pero que había sido abandonada por su madre al hombre más vil de Nueva York.

Entonces mistress Thaw trató inútilmente de combatir la pasión de su hijo y no pudo impedir que realizara su propósito de casarse con miss Nesbitt.

## PALMA

En la Comandancia de Marina se han recibido los títulos de capitanes de la Marina mercante á favor de don Jaime Bosch Roca, don Mariano de Oleza y España y don Gabriel Garcías Vich y la licencia absoluta á favor del inscripto Juan Salvador Ramón.

El director de Agricultura ha dictado una circular dando instrucciones á los ganaderos, en vista del incremento que va tomando la glosopeda, y en previsión de que siga extendiéndose.

La circular da á conocer, en forma sencilla, á los ganaderos, tratantes, pastores, etc., las reglas que pueden ponerse en práctica para prevenir ó limitar la difusión de la epizootia y los remedios para curarla en los animales ya atacados.

Esta circular se reparte en todos los pueblos de España, y cuantos necesiten ejemplares de la misma los obtendrán sólo con pedirla á la Dirección de Agricultura.

Ayer fué curado en la casa de socorro por el médico municipal de guardia un sujeto que presentaba una contusión en la cabeza efecto de una caída.

Tras de penosa enfermedad falleció anteanoche la señora doña Catalina T. Torrendell, esposa del conocido médico y concejal de este Ayuntamiento don Guillermo Serra.

Su cadáver fué trasladado á la última morada á las doce de la tarde de ayer, asistiendo al mismo gran número de amigos de la familia de la finada.

Descansen en paz y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

En el corral común de la villa de Campanet, se halla depositado un perro que fué encontrado abandonado en la vía pública.

En la mañana de ayer ocurrió un amago de incendio en un almacén 6 cochera de la calle de Camposanto.

El hecho careció de importancia gracias á los prontos auxilios de los vecinos.

Vemos que se ha registrado un caso de verdadera fecundidad en el término de esta ciudad y punto *El Vivero*.

Una mujer de 38 años de edad, casada en segundas nupcias ha dado á luz con toda felicidad á tres niñas.

La madre se encuentra en buen estado de salud.

Anteayer fueron bautizadas las tres criaturas en la iglesia de los *Hostalots* con los nombres de Antonia, Ana y Catalina, accediendo á la ceremonia muchos vecinos de aquel suburbio.

Don Ignacio Figuerola dueño de los almacenes San Jose nos ha remitido cinco bonos de pan y cinco de arroz para repartirlos entre necesitados.

En nombre de éstos agradecemos el obsequio.

El precio medio obtenido por el trigo en esta provincia durante el mes de Febrero último fué de 27'15 pesetas; el de la cebada de 20'40 pesetas y el del maíz de 21'59 pesetas.

El precio máximo alcanzado por el trigo fué de 28 pesetas en Inca y Palma y el mínimo de 25'50 en Mahón, y el mayor de la cebada fué de 22 pesetas en Mahón y menor de 19 pesetas en Ibiza.

Ayer por la mañana un sujeto á quien se le ocurrió saltar el muro que circunda el camino de Ronda, á corta distancia de la puerta de la Calatrava, encastró sobre una roca el cadáver de una criatura recién nacida envuelta en unos trapos.

Inmediatamente puso el hecho en conocimiento de la autoridad, personándose en el lugar de la ocurrencia el señor Juez de Instrucción con el escribano de guardia y el señor Comandante de la guardia municipal, ordenando el primero la instrucción de las oportunas diligencias.

Dado el estado descomposición en que se hallaba dicha criatura se cree

que hace algunos días que fué abandonada en dicho sitio.

En el vapor «Ileño» llegaron ayer de Alicante los pasajeros don Antonio Noé, don Eulogio Prats, don Francisco García, don Francisco Cortés y don José Lopez.

Un sujeto que ayer «estaba» subido a una escala arreglando un lettero perdió el equilibrio, resultando con una herida en la frente y varias rozaduras en ambas piernas.

Auxiliado por varios transeúntes se le prodigaron los cuidados que su estado requería.

Ha sido denunciado a la autoridad competente un sujeto por ciertos actos inmorales cometidos en la vía pública.

Del presidente de la Comisión organizadora local del tercer Congreso Dental Español, nuestro amigo don Domingo Casanovas, hemos recibido un elegante libro conteniendo las actas de dicho Congreso, celebrado en Palma en 1905.

Todos los discursos y conclusiones del importante Congreso están contenidos en dicho volumen, cuidadosamente editado, como también reseñas de los principales festejos en que tomaron parte los congresistas.

Contiene, además, varios grabados científicos y uno de un grupo de congresistas.

Este libro puede guardarse con interés por los que asistieron al Congreso por ser un hermoso y útil recuerdo de aquella solemne reunión.

Agradecemos al señor Casanovas la remisión del ejemplar.

El vapor «Balear» que llegó ayer tarde de Marsella fué portador entre la variada carga de 19 bultos de maquinaria, 100 cajas de leche condensada, 131 sacos de garbanzos, 250 de habichuelas, 671 balas de yute, 125 sacos de maíz, 21 de frijoles y 12 bultos picles.

En el vapor «Miramar» salieron ayer tarde para Barcelona, entre otros los pasajeros don Carlos Luz y señora, don Miguel Rosales, don Juan Sans y señora, don Sebastián Verger, don Manuel Coll don Francisco Rosselló y hijas, don Ramón Perelló, don José Pujol y 37 emigrantes.

Esta tarde y noche se celebrará función en el teatro Lírico por la compañía Corbetta.

En la función de la noche tomará parte Miss Edusua, fil d'argento.

El lunes no habrá función y el martes se celebrará la despedida de la compañía.

Se nos participa que esta noche en la «Juventud Republicana» se celebrará una academia de baile.

El día 26 del actual tendrá efecto en el salón de sesiones del Ayuntamiento la subasta por medio de pujas a la llana para tratar las obras de terminación de la acera que desde Palma conduce al caserío de la Soledad.

Se ha fijado como tipo de subasta la cantidad de 792'50 pesetas en baja.

Las obras deberán quedar terminadas a los cuarenta días.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras, don Rafael Ramis; del de Beneficencia y Sanidad, don Gabriel Fuster; del de Ensenache, el mismo señor Fuster; del de Alumbrado, don Juan Alorda y del de Gobierno y Policía, don Jaime Rosselló.

Para el lunes próximo se halla convocada la Comisión de Ensenache y Murallas, para resolver varios asuntos de su competencia.

La cuestión de las subsistencias

Ayer al acudir como de costumbre al despacho del señor Alcalde éste nos manifestó que habiéndose enterado por nuestro artículo de cabecera de ayer que el por el Ministerio de Fomento se ha designado al Secretario general del Instituto de Reformas Sociales, para que estudie cuanto se refiera al problema de las subsistencias en varias provincias de España, inmediatamente había puesto al señor Ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Como Alcalde de Palma, ruego que incluya provincia Baleares en plan estudio problema subsistencias, cuya carestía, especialmente artículos primera necesidad harinas, carnes, dificulta grandemente la vida y favorece emigración.»

Antonio Rosselló.

Al mismo tiempo dirigí a los Representantes en Cortes señores Maura, San Simón y Sallent, este otro telegrama:

«Ruego todo interés influya Ministro Fomento incluya provincia Baleares en plan estudio problema subsistencias.»

«Nos dijo además, que dentro de breves días dirigirá una carta a los Alcaldes de los pueblos de la isla solicitando su apoyo en este asunto y otro a los de Mahón e Ibiza en igual sentido suplicándoles a la vez que hagan extensiva su petición a los Alcaldes de los demás pueblos de la isla respectiva para que todos directa o colectivamente hagan igual solicitud al Ministro.»

«No podemos menos de aplaudir al señor Rosselló y Cazador por el celo desplegado en este tan importante asunto.»

Audiencia

Señalamiento

«Para mañana lunes está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Mateo Rullán, Guillermo Bibiloni y Antonio J. Lliteras acusados del delito de expedición de moneda falsa.»

Representará al ministerio público el Abogado Fiscal sustituto don José Pinares.

Dichos procesados estarán defendidos respectivamente por los abogados don Enrique Sureda, don Antonio Rosselló y Gómez y don Damian Benassar y representados por los procuradores señores Abrines, Obrador y Ferrer.

Ayer por la mañana el presidente de Sala señor Jimeno, el Magistrado señor García de Lara, el Abogado Fiscal señor Azpilicueta y el Secretario suplente de Sala señor Canals, verificaron la visita semanal de Cárceles.

Don Ricardo Anckermann

Ayer mañana dejó de existir el conocido pintor de historia y Director de la Escuela de Artes e Industrias de esta ciudad don Ricardo Anckermann y Riera.

Al entierro asistieron los compañeros del finado y numerosos amigos particulares, presidiendo el cortejo el Capitán General señor Ortega, el Director del Instituto señor Mestre y el profesor de la Escuela de Artes e Industrias señor Font.

Enviámosle a su familia y en especial a nuestro amigo su hijo don Jorge, la expresión de nuestro pésame.

Don Ricardo Anckermann, era hijo de esta ciudad, si bien por su apellido paterno era oriundo de Alemania.

Contaba a la sazón la edad de 60 años. El año 1870, por motivos políticos hubo de alejarse de Palma, trasladándose a París, donde residió durante dos años, en que se perfeccionó en la pintura y en el grabado, de cuyo último arte expuso algunos trabajos en Madrid.

Vue to a Palma, por oposición verificada en esta ciudad, fué profesor de la antigua Academia de Bellas Artes, en 1877, y cinco ó seis años después fué nombrado director de la misma escuela, que hace algunos años pasó a dividirse en Academia de Bellas Artes e Industrias, de la que conserva la presidencia el señor Anckermann.

Deja bastantes obras pictóricas, que le valieron elogios de la crítica unas y pingües retribuciones otras.

Entre las que recordamos figuran las siguientes: «El niño», existente en la Casa Consistorial.

«Guany y Gany», primer premio en el Certamen de la inauguración del Fomento de la Pintura y Escultura, propiedad hoy de don Juan Burgues Zatorza.

«Un techo en la Casa Torrella», existente en la Catedral.

«El techo del salón del «Círculo Mallorquín» y varios cuadros históricos de gran tamaño existentes en el mismo.

«Entrada de Carlos V», propiedad de la Casa Bienes y Toloza.

Otro cuadro de gran tamaño existente en el paranimfo de la Universidad de Barcelona.

«Mercurio» cuadro existente en el palacio de Bendinat.

Pintó el comedor del predio «San Vida» y tenía aceptado un boceto de un cuadro para el comedor del hotel «La Alhambra».

Además tenía hechos multitud de retratos, entre ellos el de don Eusebio Estada, existente en la galería de varios cuadros del Ayuntamiento; Retrato de don Jaime Escalés; Retrato Escalés, existente en la casa Torrella; «Una señora en el tocador» propiedad de los herederos de don Eusebio Pascual, etc.

Es también suyo el grupo alegórico esculpido en el remate del frontón del Teatro Principal.

Política local

Hoy se celebran en los distritos de Manacor y Menorca las elecciones de diputados provinciales.

nárquicos y republicanos. Forman la candidatura de los primeros, los señores Conde de Torre-Saura, Ládico y Aguiló, y la republicante la forman los señores Martí, Pou y García Orell.

De los seis que luchan dos han de resultar derrotados. Poco hemos de tardar en conocer el resultado.

La candidatura monárquica en Menorca que creían muchos estaba formada por dos conservadores y un liberal, no resulta así.

El conde de Torre-Saura, en ella representa Liga Católica de Menorca; por cierto que por aquí circula el rumor que no quiso figurar como designado por el partido conservador, cuyo puesto lo ofreció su tío el señor Olives, si no como enviado a la lucha por los elementos católicos.

Por lo tanto las fuerzas del nuevo partido de que hablamos en nuestro editorial de hoy, es probable tengan ya representante en la Diputación Provincial.

Del Ejercito

Accediendo a lo solicitado por el primer teniente de la comandancia de Menorca don Francisco Serra Castells se ha dispuesto le sean de abono los ocho meses que sirvió en el extinguido batallón de plaza de Baleares, para completar los dos años que obligatoriamente debe permanecer en estas islas.

Ha sido cedido el empleo de capitán al primer teniente de la Compañía de Telégrafos de Menorca don José Redondo Ballester.

Accediendo a lo solicitado por el capitán de ingenieros con destino en la Comandancia de Menorca don Carlos Femenias Pons se le ha concedido licencia para contraer matrimonio con doña Mariana Moysi Sauret.

Desde mañana dará principio la instrucción práctica de los reclutas recientemente incorporados a los cuerpos de la guarnición de estas islas, teniendo lugar aquella en los patios de los respectivos cuarteles.

Los servicios del Cementerio

Después del hecho ocurrido no hace muchos días en el Cementerio, la Comisión de Fomento y Beneficencia del Ayuntamiento se ha creído en el caso de tomar algunas medidas encaminadas a evitar que se repitan dichos hechos.

A este objeto se reunió ayer acordando recordar a los empleados el exacto cumplimiento del Reglamento vigente.

Además acordó dictar las siguientes disposiciones que fueron sancionadas por el señor Alcalde:

1.º Que tanto de día como de noche, los conductores de los coches fúnebres, anuncian por medio del pitido, desde que se encuentran frente al Cementerio de apóstoles, su llegada al Cementerio general, para que sus señales sirvan al Custodio ó al que haga sus veces y pueda este trasladarse al Depósito para hacerse cargo de los cadáveres.

2.º Que a cada cadáver se le dé su entrada en el Depósito un número de orden, al cual se referirá siempre el Custodio al dar órdenes a los sepultureros, y en los partes que dirija a esta Comisión. Para ello se le facilitarán las placas de metal numeradas que se crean convenientes; a cada cadáver se le pondrá en parte visible del ataudal del número que le corresponda, y la conservará hasta que se verifique su enterramiento, en cuyo acto será retirada y desinfectada después para volverla a emplear.

3.º Que las puertas del Depósito general ó de otros que la necesidad obligue a establecer, estén de ordinario cerradas, y que haya constantemente durante el día, un sepulturero de servicio encargado de vigilarlos y de abrirlos ó cerrarlos cada vez que haya quien pretenda ver alguno de los cadáveres depositados.

4.º Cuando el sepulturero de servicio hubiere de faltar por causa justificada, por ejemplo, que hubiese de ocuparse en enterramientos, le suplirá el Custodio en el encargo de vigilar y abrir ó cerrar los depósitos.

5.º Que los faroles del Cementerio estén encendidos durante toda la noche, cuidando de prepararlos, encenderlos y apagarlos el sereno quien debe recibir del Custodio el petróleo, tubos ó otros objetos que necesite para el perfecto funcionamiento de este servicio.

6.º Que además del parte diario que el Custodio envíe a esta Comisión de los cadáveres que entran en el Depósito envíe otro de los enterramientos que cada día se efectúen. En este parte se expresará el número de orden del cadáver, su nombre, hora en que se le enterra, número de sepultura y cuadro en que se haga la inhumación, personal del Cementerio que la haya presenciado y nombre de una persona de la familia del difunto ó encargado por ella que haya asistido al acto, si la hubiese habido. Si el cadáver fuese enterrado en la fosa común, se añadirán las indicaciones convenientes para que pueda conocerse el punto de enterramiento.

Notas del Mar

En los astilleros del muelle ha sido varado el bergantín «Isidra» con objeto de hacerle una importante reparación.

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Alicante llegó por la mañana, el vapor correo «Lulio», siendo portador de la correspondencia, carga y pasaje.

A las cuatro y media de la tarde entró procedente de Marsella donde ha

limpiado fondos, el «Balear» conduciendo cuatro pasajeros y carga general.

De Cabrera llegó el vaporcito del mismo nombre.

A la hora de itinerario zarpó para Barcelona el vapor correo «Miramar», llevándose la correspondencia, carga y pasaje.

Para Santa Pola quedó despachado el laúd «Adela», con lastre.

Valores locales

(Cotización facilitada por el corredor don Gabriel Mas y Salas.)

Crédito Balear 105 00  
Fomento Agrícola 105 00  
Ferro Carril 85 00  
Isleña Marítima 84 00  
Obligaciones id. 103 50  
Sociedad Alumbrado por Gas 109 00  
Salinera Española 105 00  
Obligaciones 6 por 100 50  
Obligaciones 5 por 100 100 00  
Bonos Municipales 45 00

CULTOS

Para hoy

Concluyen en San Cayetano en honor de los SS. CC. de Jesús y María: Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor, por la tarde a las seis Rosario, plática por el R. señor don Jorge Frau, el ejercicio de los Sagrados Corazones, y reserva de S. D. M.

Novenas en honor del Patriarca San José.

En la Catedral-Basilica, a las ocho, durante una misa, con meditación.

En Santa Eulalia, durante la misa de las doce, con meditación, y al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el R. P. Jaime Rosselló de los SS. CC.

En Santa Cruz, al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el R. P. Bernardo Martorell filipense.

En San Jaime, por la tarde, a las seis y media, con sermón por el R. señor don José Auba.

En San Miguel, al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el R. P. Miguel Rosselló de los SS. CC.

En San Nicolás, durante la misa de once y tres cuartos, con meditación, y al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el R. señor don Pedro Quetglas, Vicario de San Miguel.

En San Felipe Neri al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el R. P. Antonio Lopez, C. O.

En San Francisco, a las cinco y media y a las once, durante una misa, con meditación y la última con exposición del Santísimo.

En San Juan, a las siete y media y a las once, durante una misa, con meditación, y al anochecer con exposición del Santísimo y sermón por el R. señor don Gabriel Muntaner, Vio, de San Nicolás.

En las Teresas, a las diez, exposición del Santísimo y misa, a las diez y media sermón por el R. señor don Antonio Llabrés, capellán de San Jerónimo, y luego novena solemne durante otra misa.

En la Misericordia, a las seis, con meditación y misa.

En San Jerónimo al anochecer, con meditación y exposición del Santísimo.

En el Socorro a las siete y media de la mañana se celebrará la Misa de Comunidad general para los devotos de San José Durante la misa se hará el Ejercicio de los Siete Domingos.

A las seis y media de la tarde, sermón cuaresmal por el R. P. Vicente Menéndez, O. S. A. y cantos religiosos.

Visita a la Corte de María

Nuestra Señora de la Salud en San Miguel. (Privilegiada)

Para mañana

Jubileo de Consuelo

Empiezan en San Felipe Neri en honor de la Virgen de Guadalupe: Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor, al anochecer Rosario, novena del Patriarca San José y reserva de S. D. M.

Telegramas

Protesta de los liberales

Telegrama al señor Maura—Despojados de la presidencia de mesas

Madrid 10 a las 10'50

Telegramas de Valladolid anuncian que en dicha ciudad reina una gran excitación electoral.

Los representantes en Cortes de los liberales han dirigido un telegrama al señor Maura protestando de los atropellos que se vienen cometiendo contra los elementos liberales que siguen al diputado a Cortes don Santiago Alba.

También han formulado una enérgica protesta muchos individuos que dicen que se les ha despojado de la presidencia de las mesas electorales por derecho de co-responsabilidad.

Paris a oscuras.—Trenes paralizados.—Aspecto lúgubre.—Situación difícil

Madrid 9 a las 11'15

Paris.—Se ha declarado la huelga general de electricistas por cuyo motivo se han cerrado los teatros y los establecimientos públicos.

Las calles permanecen en la más completa oscuridad, llevando muchos agentes antorchas para que pueda el vecindario transitar por los sitios públicos.

Los grandes periódicos hicieron las tiradas con mucha dificultad por falta de suficientes luces, y otros dejaron de publicarse por carecer de fuerza motriz para el funcionamiento de las máquinas.

Hoy los cafés y restaurantes están iluminados con velas y luces de petróleo como igualmente todos los ministerios, lo mismo que en las casas particulares.

Se han agotado ya las velas y el petróleo en todas las tiendas.

Los ferrocarriles y tranvías eléctricos han paralizado los servicios.

La población toda presenta un aspecto lúgubre, quedando en una situación muy difícil y espuesta a serios conflictos si no se «soluciona» prontamente la huelga.

Animación electoral.—42 000 duros para gastos de la elección.—Círculos concurrendos

Madrid 9 a las 11'45

Bilbao.—Reina extraordinaria animación electoral.

Los políticos trabajan incesantemente preparando la elección de sus respectivos candidatos, por lo cual la lucha será muy empuñada entre radicales y católicos.

Tres de los candidatos católicos han depositado 42.000 duros, por iguales partes, para atender a los primeros gastos de las elecciones próximas.

Los círculos políticos se ven continuamente concurrendos ocupándose en el recuento de las fuerzas respectivas.

Es esperado con ansiedad el día de la lucha.

Salida suspendida—Maltrato a los emigrantes—Pasajeros desembarcados.—Cuatro asfixiados.—Intervención de los consules

Madrid 9 a las 10'50

Málaga.—Las autoridades como consecuencia de ciertas indagaciones previas que habían practicado, acordaron suspender la salida del puerto del vapor «Heliópolis» a causa de la escasa y mala alimentación y del hacinamiento con que eran colocados en dicho buque los emigrantes que venían en el buque.

Docientos de éstos que habían tomado pasaje desem-

barcaron renunciando a emigrar.

Corre el rumor de que a bordo del vapor fallecieron cuatro personas asfixiadas.

Muchas señoras compadecidas del deplorable estado de los emigrantes les socorrieron con limosnas y otros auxilios.

Han intervenido los consules yanqui e inglés a favor de sus respectivos súbditos.

Adhesiones al señor Moret.

Madrid 9 a las 10

El señor Moret ha recibido la adhesión de los liberales de la provincia de Valencia, de cuya adhesión está muy satisfecho, porque además de sus amigos figuran entre los que la han firmado el marqués de Benicarló y el señor Iranzo que militaban en el campo canalejista.

Contra un sacerdote.—Visita al penal de Santoña.

Madrid 9 a las 13'30

Bilbao.—Cerca de Bermeo un grupo insultó a un sacerdote al que trataron de matar con estoque.

El director de penales señor Rendueles marchará mañana a Santoña con objeto de girar una visita al establecimiento penal.

Reyerta entre electores.—Precauciones

Madrid 9 a las 13'30

Bilbao.—En varios pueblos han ocurrido serias reyertas entre electores de distintos bandos.

Los animos están excitadísimos, temiéndose ocurran colisiones.

Con este motivo las autoridades han tomado las debidas precauciones.

Una manifestación—Contra España—Consulado apedreado—Reclamación

Madrid 9 a las 14

Toulouse.—Se comunican graves noticias de dicha población, que pueden ser de suma trascendencia.

Parece que se organizó una gran manifestación a favor de Nakens y Ferrer, procesados con motivo del atentado regio, formándose numerosos grupos que recorrieron las principales calles de la población profiriéndose insultos contra España.

Dichos grupos se dirigieron al consulado español, cuyo edificio apedrearon en medio de una gran algarada, y estre pitosa silba.

El prefecto nada hizo para disolver los grupos y suprimir el desorden que reinaba y sin tomar medida alguna ante los insultos que se dirigían a una nación amiga.

El Gobierno español en vista de aquellos sucesos y de la conducta de las autoridades ha entablado una reclamación.

Mencheta

ESPECTACULOS

Principal

Hoy primer concierto organizado por el «Orfeo mallorquín» en el cual se ejecutará el oratorio sacro Mors et Vita.

Entrada general 1'00 peseta.—Id. al paraíso 0'50 id.

Lirico

Función para hoy a las cuatro y media de la tarde y a las nueve y media de la noche por la Compañía de Variedades de Corbetta con escogido y variado programa.